

— 202 —  
**ОРЛОВСКИЕ**

**ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.**

**ГОДЪ ДЕВЯТЫЙ.**

**15-го Августа № 16. 1873 года.**

**ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**

**И з в ѣ с т і я.**

— Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 6 Іюля 1873 года за № 2418, дано знать Орловскому Епархіальному Начальству, что вслѣдствіе ходатайства онаго преподано благословеніе Святѣйшаго Синода, съ выдачею грамотъ, нижеслѣдующимъ лицамъ: женѣ коллежскаго совѣтника Елисаветѣ Подлиновой за пожертвованіе въ Покровскую церковь села Гапонова, Сѣвскаго уѣзда, 3000 р., церковному старостѣ Ливенскаго Троицкаго собора купцу 2 гильдіи Николаю Шилову, за пожертвованіе на украшеніе сего собора 5000 р., и титулярному Совѣтнику Дмитрію Коломнину, за изысканіе его стараніемъ средствъ къ возобновенію церкви въ селѣ Сомовѣ, Карачевскаго уѣзда, до 5076 р. 14 к.

— Вслѣдствіе ходатайства Орловскаго Епархіальнаго Начальства, назначена пенсія ниже означеннымъ священнослужителямъ

сѣд. по-  
я нишут-  
ль о. Ву-  
журналу.

о. удоми-  
зною на  
летъ и не  
ная нео-  
онъ при-  
нно без-  
я, каса-  
іено бук-  
считался  
нѣ, а не-  
сполненъ  
гь поста-  
тъ, и не-  
писки на

й.

въ мѣ-  
изданію  
50 коп.

да.

и ихъ вдовамъ, за службу по духовному вѣдомству 35 и болѣе лѣтъ; заштатнымъ священникамъ: г. Карачева Благовѣщенской церкви—Оеодору Тихвинскому и Малоархангельскаго уѣзда, села Упалаго Колодезя—Павлу Рѣзанову, съ 1 Января сего года, по 90 р. въ годъ каждому изъ нихъ, съ производствомъ пенсїи первому изъ Карачевского, а другому изъ Елецкаго казначейства; вдовѣ священника Болховскаго уѣзда, села Спасорославля—Татьянѣ Надежиной изъ Болховскаго Казначейства и вдовѣ протоіерея Сѣвскаго Собора Александрѣ Думаревской изъ Сѣвскаго Казначейства съ 1 Января текущаго года, обѣимъ по 55 р. въ годъ, и вдовѣ священника Елецкой Срѣтенской церкви Александрѣ Тихвинской съ дочерью Екатериною, съ 1 Января сего года впредь до совершеннолѣтія дочери или выхода ея въ замужство по 65 р. въ годъ, а потомъ по 55 руб., съ производствомъ оной изъ Елецкаго Казначейства.

— Церковному старостѣ Покровской церкви села Большечева, Мценскаго уѣзда, Камергеру Двора Его Императорскаго Величества Александру Васильевичу Шереметеву, за употребленіе имъ изъ собственныхъ средствъ до 1500 р. на возобновленіе приходской своей церкви, объявлена признательность Епархіальнаго Начальства.

— Живущей въ Орловскомъ Введенскомъ женскомъ монастырѣ Аннѣ Ивановнѣ Кирѣвской, за дѣятельное участіе ея въ учрежденіи въ ономъ монастырѣ училища, которая не только вспомошествоуетъ книгами и прочими необходимыми для училища принадлежностями, но въ вознагражденіе труда наставницъ и учащихся, въ числѣ 6 монахинь, назначила имъ отъ себя каждой по 30 р. сер. въ годъ, занимаясь ежедневно съ ученицами и сама, не смотря на преклонность своихъ лѣтъ, — объявлена Архипастырская признательность.

— Мценскаго уѣзда, села Богородицкаго, Хряпино Болото тожъ, священникъ Александръ Ивановскій награжденъ набедреникомъ.

— Священноцерковнослужителямъ села Соломина, Дмитровскаго уѣзда, за изъявленное ими согласіе оказывать ежегодно вспомошествованіе сиротствующимъ дѣтямъ умершаго того села священника Михаила Оивейскаго, объявлена признательность Епархіальнаго Начальства.

— Рукоположены во священника студенты Орловской семинаріи: Иванъ Шубинъ въ церкви Дмитровскаго тюремнаго замка, Дмитрій Померанцевъ въ село Рождественское, что на Олтушкѣ, Миенскаго уѣзда, и Николай Гурновъ въ село Троицкое, Кудиново тожъ, Ливенскаго уѣзда.

— Карачевскаго Николаевскаго Одрина монастыря монахъ Мелетій рукоположенъ во іеродіакона.

— Діаконы Орловской градской Преображенской церкви Іоаннъ Поповъ и г. Ельца Спасовской церкви Тимофей Архангельскій, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

— Умерли: Елецкаго уѣзда, села Гудаловки священникъ Петръ Григоровскій и Орловскаго уѣзда, села Лаврова діаконъ Матвій Лавровъ.

---

Редакторъ, Кае. Протоіерей Авксентій Слюсаревъ.

Дозв. ценз. Орель. Августа 15 дня 1873 года

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

Поученіе двадцать пятое.

*И рече Ной: проклятъ буди Ханаанъ отрокъ; рабъ буди детъ братіямъ своимъ* (Быт. IX. 25).

Въ предшествующемъ собесѣдованіи мы говорили о томъ, что Ной *упися отъ вина и обнажися въ дому своемъ*. Эта неосторожность имѣла важныя послѣдствія и послужила поводомъ къ пророчеству о судьбѣ не только сыновей Ноевыхъ, но и отдаленныхъ ихъ потомковъ.

Когда Ной во снѣ обнажился въ дому своемъ, то его нагаго увидѣлъ Хамъ, одинъ изъ трехъ сыновей его и, вышедши вонъ, повѣдалъ братьямъ своимъ. Дѣло, какъ будто, не важное, но, если хорошенько всмотрѣться въ него, то оно очень важно. Въ самомъ дѣлѣ, для чего Хамъ повѣдалъ братьямъ своимъ о наготѣ отца своего? Неужели для того, чтобы оказать услугу отцу? Безъ сомнѣнія нѣтъ; ибо если бы онъ хотѣлъ оказать услугу, то могъ бы, не прибѣгая къ братьямъ, исправить безпорядокъ, допущенный его отцемъ, безпорядокъ неумышленный и невольный. Что стоило бы ему прикрыть наготу отца своего и прикрыть такъ, чтобы никто болѣе не видѣлъ этой наготы? Что стоило бы ему помолчать о томъ, что онъ видѣлъ? Если же онъ сталъ говорить объ этомъ другимъ, то, очевидно, что онъ находилъ въ этомъ какое-то удовольствіе. Находить удовольствіе въ томъ, что случилось съ его роднымъ отцемъ, и такимъ отцемъ, добродѣтелямъ котораго онъ обязанъ былъ своимъ спасеніемъ отъ всемірнаго потопа, — находить въ этомъ удовольствіе, что это, какъ не выраженіе низкой и неблагодарной души?

Что же сдѣлали братья? *И взявше Симъ и Гафевъ ризу, возложши на обѣ рамы свои и идоша вспять*

зряще и покрывша наготу отца своего и наготы отца  
своего не видѣша (23). Хамъ хотѣлъ посмѣяться надъ отцемъ,  
хотѣлъ, чтобы и братья сдѣлали тоже; а Симъ и Иафетъ хотѣли  
устранить всякій поводъ смѣху не только для дру-  
гихъ, но и для себя самихъ, и потому прикрыли наготу  
своего и притомъ такъ, что глаза ихъ не видѣли этой наготы.

Что же далѣе? *Истрезвися же Ное отъ вина и ра-  
зумъ, елика сотвори ему сынъ его юнѣйшій.* Откуда уз-  
налъ это Ной? Неужели объ этомъ ему сказали Симъ и Иафетъ?  
Безъ сомнѣнiя нѣтъ; потому что въ такомъ случаѣ добродѣтель  
Сима и Иафета потеряла бы свою цѣну и такой поступокъ об-  
личалъ бы ихъ въ лицемѣрiи и недоброжелательствѣ. Если они  
хотѣли прикрыть наготу отца своего, наготу тѣлесную, то не-  
ужели могли желать того, чтобы открытъ предъ отцемъ наготу  
душевную? Неужели они могли вооружить отца пртивъ сына?  
Нѣтъ, нѣтъ и нѣтъ; ибо такой поступокъ былъ бы хуже Ха-  
мова поступка. Да и писанiе не говоритъ, что Ной услышалъ о  
поступкѣ Хама отъ кого нибудь, а говоритъ, что онъ самъ  
это уразумѣлъ. *И разумъ Ной, елика сотвори ему сынъ  
его юнѣйшій.*

Какъ же онъ уразумѣлъ, если самъ себя не могъ разумѣть  
и держать въ порядкѣ? Что означаетъ это? То, слушатели, что  
*духъ бодръ, а плоть немощна* (Матѣ. XXVI, 41). Въ то  
время, какъ Ной ослабѣлъ отъ вина тѣломъ, онъ былъ бодръ  
духомъ и, не будучи въ состоянiи самъ устранить тѣлесную не-  
мощь, могъ, если не ясно и отчетливо, то, какъ во снѣ, чувство-  
вать и ощущать, что съ нимъ происходило. Безсвязныя впечат-  
лѣнiя, поражающiя душу этого въ нетрезвомъ снѣ, онъ, отрез-  
вившись, привелъ въ порядокъ, сообразилъ, уразумѣлъ и ура-  
зумѣлъ то, что сынъ его юнѣйшій, а юнѣйшiе всегда бывають  
любимѣйшими, что этотъ именно сынъ заслуживаетъ наказанiя,  
которое послужило бы въ примѣръ и наученiе будущимъ родамъ  
и поколѣнiямъ.

*И рече Ной: проклятъ буди Ханаанъ отрокъ; рабъ  
будетъ братіямъ своимъ.* Ханаанъ былъ младшій сынъ Хама.  
За что же проклятіе падаетъ не на отца, а на сына, сына млад-  
шаго и при томъ еще отрока? Можно думать, что Ханаанъ пер-  
вый увидѣлъ наготу своего дѣда и сказалъ объ этомъ своему  
отцу. Но этого изъ писанія не видно. Да если бы и такъ это  
было, то все же Ханаану, какъ отроку, слѣдовало бы простить  
грѣхъ его юности и невѣдѣнія. Можно думать, что Ной проро-  
ческимъ духомъ предвидѣлъ, что земля, на которой будутъ  
жить потомки Ханаана, современемъ должна быть достояніемъ  
избраннаго народа Божія — Израиля. Но кромѣ всего этого весьма  
вѣроятно и то, что Ной хотѣлъ этимъ проклятіемъ строже  
поразить Хама. Дѣти не столько привязаны къ родителямъ,  
сколько родители къ дѣтямъ. А потому родители скорѣе готовы  
переносить несчастія сами, чѣмъ видѣть несчастными дѣтей  
своихъ. Чрезъ это дается урокъ родителямъ, чтобы они, желая  
счастія своимъ дѣтямъ, и сами блюди надъ собою. Богъ *от-  
даетъ грѣхи отцевъ на чадехъ даже до третьяго и  
четвертаго рода* (Исх. XX, 5). И премудрость Божія, въ  
этомъ случаѣ, вполне согласна съ Божественнымъ правосудіемъ и  
благостію. Дурныя свойства родителей, и по рожденію, а еще  
болѣе по небрежному воспитанію, не только переходятъ къ дѣ-  
тямъ, но и усиливаются въ нихъ. Зло, бывшее въ родителяхъ  
малымъ сѣменемъ, въ послѣдующихъ родахъ и поколѣніяхъ мо-  
жетъ обратиться въ великое древо и доводить Правосудіе Божіе  
до того, что это *древо, не творящее плода добра, пося-  
кается въ огонь, и сжигается*. Поэтому а на проклятіе  
изреченное Ноемъ на Ханаана, нужно смотрѣть, не какъ на  
причину будущей судьбы потомства Ханаанова, но какъ на нака-  
заніе тѣхъ нравственныхъ свойствъ этого племени, которыя послу-  
жили причиною его возниженія и, наконецъ, всесовершеннаго  
истребленія.

гмвнѣкоп и

Примѣръ Хама показываетъ намъ, какъ великъ и пагубенъ грѣхъ непочтенія къ родителямъ. Если Ной за то, что Хамъ не прикрылъ наготы его, поразилъ его проклятіемъ; то что сказалъ бы онъ, если бы Хамъ осмѣлился оскорбить его грубымъ словомъ, а тѣмъ паче поднять на него руку? Чего же должны ожидать себѣ и чадамъ своимъ тѣ изъ насъ, которые нерѣдко самымъ грубымъ образомъ оскорбляютъ своихъ родителей? Чего должны ждать тѣ дѣти, которыя позволяютъ себѣ, пользуясь душевнымъ безсиліемъ своихъ родителей, употреблять противъ нихъ обманы, и, взирая на тѣлесное ихъ безсиліе, употреблять противъ нихъ силу?

Да подумаютъ таковыя, что они превосходятъ самаго Хама и если не навлекаютъ на себя проклятія родителей, то подлежатъ суду и гнѣву Божію. Да подумаютъ и родители, что легкомысленное, а тѣмъ болѣе злокачественное ихъ поведеніе, особенно въ глазахъ дѣтей, привлекая судъ Божій на нихъ самихъ, можетъ пагубнымъ образомъ отразиться на участи дѣтей и внуковъ и правнуковъ ихъ. Дѣтямъ сказано: *чти отца твоего и мать, да благо ти будетъ* (Исх. XX. 12). Но заповѣдано и родителямъ: *не раздражайте чадъ своихъ, но воспитывайте ихъ въ наказаніи и ученіи Господни* (Ефес. II. 4). **Аминь.**

И если бы кто изъ насъ осмѣлился поднять руку на родителей своихъ, то онъ навлекъ бы на себя гнѣвъ Божій и проклятіе Божіе. Но если бы кто изъ насъ осмѣлился оскорбить родителей своихъ словомъ, то онъ навлекъ бы на себя гнѣвъ Божій и проклятіе Божіе. Но если бы кто изъ насъ осмѣлился поднять руку на родителей своихъ, то онъ навлекъ бы на себя гнѣвъ Божій и проклятіе Божіе. Но если бы кто изъ насъ осмѣлился оскорбить родителей своихъ словомъ, то онъ навлекъ бы на себя гнѣвъ Божій и проклятіе Божіе.

Поученіе двадцать шестое.

*И рече (Ной): благословенъ  
Господь Богъ Симовъ, и бу-  
детъ Ханаанъ отрокъ рабъ  
ему. Да распространитъ  
Господь Богъ Іафета, и да  
вселится въ селеніяхъ Си-  
мовыхъ, и да будетъ Ха-  
наанъ рабъ ему (Быт. IX.  
20, 27).*

Послѣ проклятія, возвергнутаго на главу презорливаго сына дивнука, Ной призываетъ благословеніе Божіе на сыновей почитательныхъ и благоразсудныхъ; но благословеніе это дважды сопровождается проклятіемъ. *Благословенъ Господь Богъ Симовъ.* Этимъ благословеніемъ указывалось на то, что въ потомствѣ Симона сохранится познаніе и почитаніе истиннаго Бога. И точно, изъ потомства Симона произошелъ Богоизбранный народъ Еврейскій, который одинъ до пришествія Христа Спасителя былъ хранителемъ и исповѣдникомъ истинной вѣры и благочестія.

*Да распространитъ Господь Богъ Іафета, и да вселится онъ въ селеніяхъ Симовыхъ.* И точно, племя Іафета распространилось по лицу земли преимущественно предъ другими. Изъ пяти частей свѣта почти половина занята этимъ племенемъ. Распространивъ племя Іафета, Господь Богъ сподобилъ его и вселиться въ селеніяхъ Симовыхъ, т. е. познать единаго истиннаго Бога и Его же послалъ Онъ Иисуса Христа, а чрезъ христіанство это племя сдѣлалось господствующимъ на земномъ шарѣ, и это потому, что христіанство дѣлаетъ человѣка разумнѣе, а разумъ именно и есть та сила, которою человѣкъ покоряетъ себѣ и одушевленные и неодушевленные твари.



Что же сказать о Хамѣ и его потомкахъ? Ной о Хамѣ собственно ничего не сказалъ, а говорилъ только о младшемъ сынѣ его Ханаанѣ и одного Ханаана обрекалъ на рабство. Тѣмъ не менѣе народъ соединяетъ съ понятіемъ о рабствѣ имя Хама. И это конечно потому, что въ Хамѣ, въ его душевныхъ свойствахъ положены задатки рабства.

Рабомъ называется тотъ, кто служитъ слѣпымъ и безотвѣтнымъ орудіемъ въ рукахъ своего повелителя. Повиновеніе раба основывается единственно на страхѣ наказанія, а потому какъ скоро устраняется страхъ, тотчасъ исчезаетъ повиновеніе. Не имѣя силы противиться ему прямо и открыто, рабъ прибѣгаетъ къ хитрости, обману и лукавству и при всякомъ удобномъ случаѣ готовъ на измѣну и предательство. Съ другой стороны, какъ только удается ему забрать силу, онъ дѣлается самъ жестокимъ и беспощаднымъ притѣснителемъ всѣхъ, надъ кѣмъ можетъ проявить свою власть и силу, не исключая и самыхъ благодѣтелей. Въ этомъ-то и состояла отличительная черта Хама.

Изъ потомковъ Хама нѣкоторые обладали могуществомъ и силою. Древнѣйшія царства древняго міра: Вавилонское, Ассирійское и Египетское произошли отъ Хама. Но въ этихъ царствахъ именно преобладалъ характеръ рабства. Исторія этихъ царствъ есть почти непрерывный рядъ возмущеній подданныхъ противъ царей, жестокихъ и кровожадныхъ казней со стороны властителей противъ подданныхъ. И такое отношеніе между властителями и подданными имѣло мѣсто не только у восточныхъ, варварскихъ народовъ, но и въ просвѣщенной римской имперіи. Такимъ образомъ духъ Хама перешелъ и къ племени Іафета и господствовалъ въ немъ, доколѣ не пришло время всѣмъ племенамъ земли облагородиться и освятиться духомъ Христовымъ, духомъ любви и сыноположенія. Такъ и говоритъ Апостоль новообращеннымъ въ христіанство римлянамъ: *не при-*

ясте дѹха работы, аки въ боязнѣ; но прїяте дѹха  
сыноположенїя, отъ немже воіемъ: Авва, отче (Римл.  
VIII. 15) и гл҃го до вѣвнѣхъ отъ нѣвнѣхъ отъ нѣвнѣхъ  
внѣ Единородный Сынъ Божїй пришедь освободитъ родъ чело-  
вѣческой, дво первыхъ, отъ рабства грѣху, а затѣмъ уже и отъ  
рабства внѣшняго. И это потому, что внутреннее рабство есть  
основаніе рабства внѣшняго. *Творяй грѣхъ рабъ есть грѣха.*  
*Аще сынъ вы освободитъ, воистину свободни будете,*  
говоритъ Спаситель (Іоан. VIII. 34, 36). Для освобожденїя отъ раб-  
ства грѣху Онъ не только заповѣдалъ намъ *любовь, радость,*  
*миръ, долготерпѣніе, благость, милосердіе, вѣру, кротость,*  
*воздержаніе* (Галат. V. 22, 23); но и *неже дѣти прї-*  
*общившася плоти и крови и Самъ прїскреннѣ прїоб-*  
*щислѣ тѣхъ же, да смертію упразднитъ и мучаю дер-*  
*живу смерти, сирѣчь діавола и избавитъ сихъ елици*  
*страхомъ смерти чрезъ все житіе повинни бѣша рабо-*  
*тъ* (Евр. II. 14, 15). Чтобы устранить внѣшнее рабство,  
Онъ, съ одной стороны, заповѣдалъ подданнымъ, чтобы они по-  
виновались не токмо за гнѣвъ, но и за совѣсть, чтобы смотрѣли  
на власть царя и посланныхъ имъ начальниковъ и правителей,  
какъ на учрежденіе божественное и для нихъ благодѣтельное.  
*Божїй бо слуга есть, тебѣ во благо* (Римл. XIII. 4).  
Съ другой стороны и властителямъ Онъ внушаетъ, чтобы они  
на свою власть смотрѣли не какъ на средство къ удовлетворенїю  
ихъ честолюбія и тщеславія, но какъ на способъ, которымъ они  
должны устроить благо и счастье своихъ поданныхъ. *Въстѣ,* го-  
воритъ Спаситель своимъ ученикамъ, а чрезъ нихъ и веѣмъ  
христіанамъ, *въстѣ, яко князи языкъ господствуютъ имъ*  
*и велицыи иобладаютъ ими. Не такоже будетъ въ васъ;*  
*но иже аще въ васъ влщій хоцетъ быти, и будетъ*  
*вамъ слуга, и иже въ васъ хоцетъ быти первый, буди*  
*вамъ рабъ* (Мѣ. XXI. 25, 27).

Возблагодаримъ Бога, слушатели, что мы живемъ подъ отеческимъ покровомъ нашего Царя Освободителя, благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, помолимся да продолжитъ Господь Богъ Его благодѣтельное царствованіе и укрѣпитъ Его великое Царство; да поможетъ и намъ вѣрно и нелицемѣрно служить и Царю и Царству, *да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ* (Л. Тимоѣ. II. т. 2).

*Свящ. Поморцевъ.*

### Историческіе очерки города Орла.

(Продолженіе.)

#### VIII. *Нравы и обычаи жителей города Орла до учрежденія въ немъ губерній.*

Древніе уборы и наряды.—Общественныя увеселенія.—Народные герои.—Случай преступленія и казни въ г. Орлѣ.—Черты изъ домашняго и общественнаго быта.—Обычаи.—Предразсудки и суевѣрія.

Быть горожанъ въ настоящее время рѣзко отличается отъ быта сельскаго простонародія; у тѣхъ и другихъ существуютъ теперь свои нравы, особыя обычаи и проч. Но не такъ было у насъ въ старину. За исключеніемъ немногихъ помѣщиковъ, людей приказныхъ и купечества, всѣ остальные жители города Орла принадлежали къ земледѣльческому сословію и не отличались отъ сельской братіи ни образомъ жизни и занятій, ни нравами и обычаями. Даже высшія сословія отличались отъ прочихъ богатствомъ и удобствами жизни, мало разнились отъ низшей братіи по своимъ понятіямъ, болышею частью не имѣли никакого образованія и не умѣли ни читать, ни писать. Въ средѣ дворянства, чиновничества и купечества господствовали тѣ же грубые нравы и суевѣрные обычаи, какіе и въ быту простонародія. Поэтому мы и не будемъ здѣсь описывать тѣхъ и другихъ отдѣльно, а предста-

вимъ только болѣе характеристическія черты изъ ихъ нравовъ и обычаевъ. Начнемъ съ внѣшняго вида Орловской аристократіи. Въ описываемое время Орловскіе „господа“ исправно пудрили свои волосы и носили назади косы; одѣвались они въ длинные мундиры и косыя шляпы; штаны у нихъ большею частью были желтые, лосиные; сапоги большіе, повыше самыхъ колѣнъ. Барыни ихъ ходили въ чепчикахъ и платьяхъ большею частью бѣлаго цвѣта; платья были съ „хвостами“ аршина въ три; чтобы эти хвосты, по нашему шлейфы, не тянулись по землѣ и не марались, для этого каждая госпожа брала съ собою свою „дѣвку“, которая, подобравъ хвостъ, несла его въ почтенномъ разстояніи; а въ рукахъ, въ жаркое время, барыни держали „махалы“, т. е. вѣеры; головныхъ гребешковъ въ то время было еще мало въ употребленіи и шляпокъ не было. Купечество и первостепенные мѣщане носили на головѣ поярчатыя шляпы съ большими крыльями и обшитыя бахромкой, — были и бобровыя; зимою употреблялся небольшой треушекъ; поверхъ кафтановъ, обыкновенно съ валиками и подпоясанныхъ, надѣвали хорошую свиту; зимою носили полушубки съ серебряными пуговицами, а поверхъ полушубка — лисью шубку; на ногахъ были длинные сапоги (бутылки), а зимою и кенги, т. е. галоши. Необходимую принадлежностью щеголя — молодого куцчика были: длинные волосы, лежавшіе по плечамъ; шляпа съ крыльями вершка въ четыре, кафтанчикъ лучшаго сукна съ 48 валиками назади, шелковая подпояска поверхъ валиковъ со складкою, шириною въ четверть и больше; козловые сапоги со скрипцемъ, съ длинными, острыми носами и строченными въ бѣлую нитку каблуками; на рукахъ — бѣлыя нитяныя перчатки. Старухи хаживали въ низецкихъ, косяхъ кокошникахъ, парчевыхъ и шелковыхъ; въ ушахъ серьги; рубаха обыкновенно кисейная; охабенокъ шелковый или китайчатый, обложенный вокругъ кружевами и съ серебряными пуговицами; на ногахъ ходики. Въ церковь или въ гости хаживали въ

мѣховой  
лову на  
силы на  
Та  
которых  
никовъ  
ровъ де  
монасты  
нятая п  
старый,  
педши  
строитьс  
на трав  
пиво и  
дѣвки с  
по роцѣ  
чернора  
ныхъ ка  
новъ пр  
быстро  
вомъ, за  
чуть; а  
разныхъ  
гулянье  
лашей с  
и круго  
лѣтніе д  
Мѣстомъ  
тительск

мѣховой шубѣ, покрытой шелковою или китайчатою матеріей; голу накрывали бѣлымъ кисейнымъ покрываломъ; въ рукахъ носили палку.

Таковы были наряды и уборы Орловской аристократіи, въ которыхъ она любила щеголять особенно въ дни народныхъ праздниковъ и общественнаго увеселенія, каковы—Троицынъ и Петровъ день. На Троицынъ день народное гулянье происходило въ монастырской рошѣ, гдѣ теперь стоятъ казармы и ничѣмъ не занятая площадь. Сюда изъ города выходилъ всякій, молодой и старый, кромѣ тѣхъ, кому нужно было остаться въ домѣ. Пришедши въ рошу, тутъ, кто былъ постарѣе, тотъ старался пристроиться въ родственннй и близкій кружокъ; скоро разетилали на травѣ настольники, ставили на нихъ короваи, пили вино и пиво и заводили громкія пѣсни. А кто помоложе, — молодцы и дѣвки съ бабами, какія еще не устарѣли, — тѣ артелями ходили по рошѣ, заводили хороводы, пѣли и скакали. Для бѣдныхъ и чернорабочихъ тутъ же, въ лѣсу, устраивалось до пяти временныхъ кабаковъ, а въ каждомъ кабакѣ вмѣсто рюмокъ и стакановъ приготавливалось до 500 плошекъ; простодушные весельчаки быстро разбираютъ эти плошки, наполняютъ ихъ виномъ и пивомъ, заводятъ свои кружки, „поютъ, хохочутъ и ногами топчутъ, а комедіаны въ иномъ мѣстѣ комедіи на веревкахъ и на разныхъ штукахъ представляютъ.“ На Петровъ день народное гулянье устраивалось возлѣ верхней мельницы. Тутъ, кромѣ шалашей съ фруктами, были и качели двухъ родовъ—веревчатая и круговая; гулянье продолжалось два дня <sup>(1)</sup>. И вообще всѣ лѣтніе двенадцатые праздники были временемъ народнаго веселья. Мѣстомъ для этого служили еще площади—Воздвиженская, Крестительская и что предъ корпусомъ присутственныхъ мѣстъ; не

(1) Изъ записокъ Орловскаго старожила. См. Сѣверн. Обзорѣн. т. II. 1849 года.

обходимыми принадлежностями увеселенія были шатры съ фруктами, качели и балаганы кукольных комедій. На первый день Пасхи народъ любилъ собираться на Воздвиженской площади. Здѣсь особеннымъ развлеченіемъ служили кулачные бои. Бойцы обыкновенно собирались въ двѣ противоположныя группы и располагались такъ, чтобы вступать въ бой улица съ улицей или по частямъ города. Готовность къ бою выражалась шумомъ и свѣтомъ въ двухъ противныхъ лагеряхъ. Противники старались поражать другъ друга въ животъ, грудь, лице и т. под. Иногда бои бывали очень упорны и ожесточены, такъ что нѣкоторые падали замертво, а иныхъ уносили съ мѣста побоища увѣчными и впродъ къ бою неспособными. Кто дольше другихъ простоялъ на мѣстѣ, больше сразилъ противниковъ и, конечно, самъ перенесетъ большее число ударовъ, тотъ былъ героемъ дня и заслуживалъ въ городѣ наибольшее уваженіе. Слава его переходила и на ту улицу, гдѣ онъ жилъ. Не смотря на то, что кулачные бои были запрещаемы правительствомъ <sup>(1)</sup>, они продолжали существовать въ Орлѣ до шестидесятихъ годовъ настоящаго столѣтія. Народъ любитъ вспоминать о нихъ, какъ объ одномъ изъ лучшихъ своихъ увеселеній въ былое время, и доселѣ указываетъ на главныхъ бойцевъ, которые переживаютъ еще шестой десятокъ. . . . Кроме того, на Пасху происходили еще общественныя гулянья у церкви Св. Николы на пескахъ и у Никиты на Богдановкѣ, только безъ кулачныхъ боевъ. Мы не упомянули еще о *масляной*. Это время было однимъ изъ шумныхъ и оживленныхъ развлеченій. Теперь, еще недѣли за двѣ, начнутъ, бывало, собираться шайки гуляекъ, и составляютъ обозы. Около саней сдѣлаютъ въ родѣ занавѣсокъ изъ роговъ; запрягутъ тройку лошадей и сядутся четверо по 10 и по 15 пѣсенниковъ — кататься по городу. Тутъ крикъ и пѣсни во все горло, а иные еще и съ тарелками. Слу-

(1) Указы 2 Ноябр. 1684 г. 19 Март. 1686 г. и 1726 г. Юля 21 д.

чалося, что гдѣ—либо въ улицѣ обозъ найдетъ на обозъ; тогда пассажиры спѣшиваются и начинается рукопашная. Къ нимъ присоединяются новые гуляки,—кто за кого, а другіе спѣшатъ оповѣстить сосѣдей, что тамъ—то моль идетъ уже потѣха; и схватка принимаетъ характеръ любимыхъ кулачныхъ боевъ. Здѣсь, какъ въ прямыхъ кулачныхъ бояхъ, бывали свои герои; таковъ былъ мѣщанинъ Сергѣй Сергѣевичъ Пирожковъ, современникъ учрежденія въ Орлѣ губерніи. Онъ слылъ за такихъ силачей, которымъ подавай цѣлую улицу... И выѣзжалъ онъ о масляной обозомъ не какъ другіе: телѣга у него была лучшая, обвѣшанная вмѣсто роговъ голубою тафтой, а грядки и правила, оглобли и шлеи всѣ были оберяуты разноцвѣтными бумажками, на головахъ же лошадей бывали хохлы на подобіе золотыхъ. Да и молодцовъ—то пѣсенниковъ набиралось къ нему въ обозъ не меньше 15, все съ тарелками, и на шляпахъ увѣшъ широкія ленты. Противъ обоза Пирожкова почтительно развѣзжался и обозъ самихъ Коробковыхъ. А Василій Федоровичъ Чепуринъ хотя и за перваго силача во всемъ городѣ слылъ, но не былъ имъ ровня по состоянію. Другое дѣло,—Степанъ Окуловъ былъ: била—то у него безпримѣрная и состоянія онъ хорошаго былъ, а работники у него подобраны молодецъ къ молодцу, ребята удалые... Сердце у него было жалостливое; и ужъ если захочетъ, то никого не выдастъ въ обиду. Его боялось и само начальство... За то жъ и честь—то ему была какая!

— За что же онъ въ такой чести былъ?

— Да развѣ мало—то онъ добра сотворилъ?—невинныхъ отъ суда и пытки свободилъ? Или вотъ извольте послушать... „Лѣтъ сто тому назадъ, жилъ въ Орлѣ купецъ Никита Ивановичъ Давыдовъ; на дочери этого Давыдова былъ женатъ Медвѣдевъ, а у Медвѣдева въ домѣ жилъ самъ воевода; стало—быть Давыдовъ былъ въ силѣ. Нанялъ онъ у купца Олябьева харчевню, въ которой самъ Олябьевъ калачи пекъ.

Приходить Давыдовъ рано поутру въ харчевню; Олябевъ подрѣзаль калачи ножемъ, хотѣлъ въ печь сажать; Давыдовъ сталъ Олябеву гнать изъ харчевни.

— Дай, говоритъ Олябевъ, — калачи спеку, тогда сей же часъ и выйду изъ харчевни.

— Ступай, кричитъ Давыдовъ: — ступай сейчасъ! Давыдовъ сильно на воеводу надѣялся.

Слово за слово, дошло дѣло до драки; у Олябевана на бѣду былъ ножикъ, которымъ онъ калачи подрѣзаль, и цырнулъ тѣмъ ножемъ Давыдова въ животъ.

Давыдовъ бросился изъ харчевни въ тайную Канцелярію къ воеводѣ; только добѣжалъ до половины дороги — упалъ; изъ окна увидала лекарка, схватила иголку и зашила Давыдову животъ; тотъ сперва пошелъ все — таки въ тайную Канцелярію, показаль воеводѣ раны, и тогда уже отиравился домой пѣшкомъ, а къ вечеру умеръ.

Олябевана взяли подѣ караулъ.

Бургомистромъ тогда былъ Степанъ Степановичъ Кузнецовъ; человекъ онъ былъ великій; любилъ честь, чтобы все его боялись и кланялись; когда что говорилъ, чтобы все его слушали. Къ несчастью Олябевана, Кузнецовъ дослуживаль срокъ, и на слѣдующихъ выборахъ онъ зналь, что его не выберутъ. Народъ сталъ Кузнецову смѣяться: „вотъ ты бургомистръ, а Олябевана дѣла не могъ кончить, да и не кончишь. Не твоего ума это дѣло!“ и эти слова показались Кузнецову за великую обиду. Не долго думаль онъ, приказаль привести на площадь Олябевана, кликнуль палача Ивана, онъ же и Голованъ Волокитинъ — Кореневъ, и сталъ Олябевымъ разыскивать. пытки тогда были разныя: какого обливали на морозѣ холодною водою, иныхъ сѣбли на перекресткахъ плетями, инымъ кричили головы, инымъ хомуть на

дѣвали. пытали, стануть

то и сов

вымъ; н

томъ! Ра

вымъ!“!

Степану

Олябев

сейчасъ

(1)

изорванно

нымъ жел

образомъ:

завертыва

наго ввер

да же, вт

огонь; или

надъ горя

раздроблял

указами

1775 г.

смертоубій

данъ увѣ

наго довол

нималой ну

го, въ чем

Император

ни подѣ

настоящее

женіе клей

производств



дѣвали, а что кормили селедкой и пить не давали (1). И все это пытали, чтобъ правды добиться; а какъ добьются правды, тогда станутъ по винѣ наказывать: кнутомъ биты да поздри рвать, а то и совѣмъ повѣсятъ... Сталь Кореневъ разыскивать Олябевымъ: надѣли на него хомуть; Олябевъ закричалъ благимъ матомъ! Разнеслось по улицамъ: „Кузнецовъ разыскиваетъ Олябевымъ!“ Одни побѣжали смотрѣть на казнь, другіе бросились къ Степану Окулову... Прибѣжалъ народъ къ Окулову кричить: вѣ — Кузнецовъ на площади Олябевымъ разыскиваетъ! Олябевъ кричитъ не своимъ голосомъ, жалостнымъ голосомъ!

Какъ Окуловъ вскочить, крикнетъ своихъ работниковъ, — сейчасъ прибѣжало челоѣкъ 18 работниковъ, ухватили дубье,

(1) Къ этимъ видамъ пытокъ слѣдуетъ прибавить еще — отрываніе изорванной отъ ударовъ кожи раскаленными щипцами, треніе раскаленнымъ желѣзомъ по ранамъ, поднятіе на дыбы, что происходило такимъ образомъ: къ ногамъ пытаемаго привязывали тяжелыя колодки, а руки завертывали назадъ и, привязавъ за нихъ веревку, поднимали несчастнаго вверхъ на блокахъ, чтобы вывернуть ему руки изъ составовъ; иногда же, въ то время, какъ поднимали его вверхъ, — разводили подъ нимъ огонь; или привязывали на кольцо, чтобъ можно было вертѣть истязуемаго надъ горящимъ огнемъ; или — перебивали по ребру, раздавливали ногти, раздробляли пальцы, выбивали зубы и проч. Императрица Екатерина II указами отъ 1763 г. Янв. 15 и Февр. 10 д., 1767 г. Мая 28 д. и 1775 г. Апр. 28 д. повелѣла: „обвиняемыхъ въ чемъ либо, даже въ смертоубійствѣ, увѣщавать и пытку производить не прежде, какъ когда слѣдующее увѣщаніе не признаютъ.“ „Гдѣ есть къ доказательству подсудимаго довольноя причины, изъясняющія его преступленіе, то нѣтъ тутъ никакой нужды употреблять истязаніе и домогаться отъ подсудимаго того, въ чемъ по дѣлу настоящія причины открыли вину его.“ Наконецъ Императоръ Александръ I, указомъ отъ 27 Сент. 1801 г., повелѣлъ: „ни подъ какимъ видомъ нигдѣ не допускать никакихъ истязаній.“ Въ настоящее царствованіе, указомъ отъ 30 Авг. 1865 г., отменено наложеніе клеймъ и воспрещено наказаніе розгами подсудимыхъ во время производства слѣдствія.

рогачи, да на площадь; — Олябьева отбивать. . . А тѣмъ временемъ прибѣжали на площадь къ Кузнецову сосѣди Окулова. — Убѣгай, кричатъ ему; — бѣжить вонъ самъ Степанъ Окуловъ съ товарищами! Бургомистръ Кузнецовъ зналъ ухватку Степана Окулова, узналъ, что тутъ придется многимъ пить смертную чашу, не сталъ дожидаться Окулова, а побѣжалъ черезъ рѣку Оку въ бродъ, а на ту пору былъ паводокъ; прибѣжалъ онъ на дворъ къ Ивану Пастухову, да тамъ и спрятался. . . Увидѣлъ народъ, что бургомистръ убѣжалъ, и народъ разсыпался во все стороны. Палачъ Кореневъ видитъ — дѣло плохо! самъ бѣжить. . . На площадѣ остался одинъ Олябьевъ въ хомутъ, безъ всякаго движенія: какъ хомутъ ему надѣли; такъ руки и вывихнулись — лонатки назадъ, такъ до смерти и ходилъ.

— Гдѣ бургомистръ? крикнулъ Окуловъ Степанъ, прибѣжавъ съ своими товарищами на площадь. Только никто ему не отвѣтилъ: на площади народу не было, а Олябьевъ только стоялъ, а отвѣчать не могъ.

— Отыскать Кузнецова!

Товарищи Окулова бросились за Кузнецовымъ, отыскивали по всему городу, но отыскать не могли, а привели только одного палача Коренева.

— Гдѣ бургомистръ? спросилъ его Окуловъ, весь дрожа отъ ярости, замахиваясь на него дубовымъ рогачемъ.

— Не знаю, едва проговорилъ палачъ отъ страха. Онъ думалъ, что тутъ его смертный часъ насталъ.

— Снять съ Олябьева хомутъ, сказалъ Окуловъ своимъ товарищамъ: — надо высвободить его.

Какъ ни старались товарищи, какъ ни хлопоталъ самъ Окуловъ, все — таки хомута снять не могли; стабуть снимать, Олябьевъ закричитъ; утѣхъ и руки опустятся.

— Снимай ты! приказалъ тогда Степанъ Кореневу палачу.

Палачъ сейчасъ же снялъ хомутъ; тогда Олябевъ поклонил-  
ся Окулову и всѣмъ его товарищамъ.

— Спасибо вамъ, сказалъ онъ: — спасибо всѣмъ вамъ, доб-  
рые люди, что не оставили меня у моего смертнаго часу.

— Не на чемъ, отвѣчалъ Окуловъ, и пошелъ домой.  
Олябевъ тоже, какъ его ни измучили, а пѣшкомъ побрелъ во свояси.

Когда выздоровѣвъ Олябевъ, пошелъ въ Петербургъ къ  
царицѣ Екатеринѣ Алексѣевнѣ, съ просьбой на бургомистра Куз-  
нецова; Царица за такой его, Кузнецова, поступокъ приказала  
Кузнецова сослать въ Таганрогъ, Олябева отъ всякаго суда освободить,  
да еще въ пользу его со всего суда штрафъ взять<sup>(1)</sup>.

Сослали Кузнецова въ Таганрогъ, только онъ тамъ не долго  
жилъ: Высочайшимъ манифестомъ, отъ 29-го Апрѣля 1781 года,  
по случаю предстоявшаго возобновленія выборовъ въ Орловскомъ  
намѣстничествѣ, Кузнецовъ „возвращенъ на прежнее жилище и въ  
число гражданства Орловскаго причисленъ“<sup>(2)</sup>. Такъ онъ и  
жилъ опять въ Орлѣ до самой смерти своей.

Если бы мы жили въ Орлѣ назадь тому сто и болѣе лѣтъ  
то предъ нами рисовалась бы совсѣмъ другая картина семейныхъ  
и общественныхъ нравовъ. Въ то время не было еще въ Орлѣ  
школъ и воспитательныхъ учрежденій. Малыя ребята до 15 лѣтъ  
бѣгали по улицамъ безъ всякаго дѣла, а дѣвки — безъ юбокъ до  
12 лѣтъ. Маленькимъ дѣвочкамъ, лѣтъ пяти, къ косамъ при-  
вязывали *мохоръ*, вынизанный разнымъ бисеромъ, на подобіе  
треугольника, дабы своею тяжестью онъ тянулъ волосы внизъ, и  
коса бы оттого росла больше. За тожь, говорятъ, и косы — то  
были — длинныя, полныя! Такихъ теперь ни у кого и не увидѣть<sup>(3)</sup>.  
Съ десяти лѣтъ дѣвочекъ приучали прясть. Когда же дѣ-

(1) Орлов. Губерн. Вѣдом. 1861 г. № 30, описаніе № 31.

(2) См. „Орлов. Старин.“ А. Пушарева, на стр. 147—148.

(3) Дѣйствительно, при раскопкѣ стараго Покровскаго кладбища  
подъ фундаментъ новой трапезной церкви, въ 1864 году, попадались въ

вешкамъ приспѣвало время *невѣститъся*, тогда выносили изъ дома стулъ или скамейку и ставили на улицѣ противъ воротъ, отступя аршина на два отъ строенія; на стулъ или скамейкѣ сидѣлась невѣстившаяся въ полпомѣ нарядѣ, т. е. въ рубахѣ тамбурной работы, какая только есть лучшая. съ манжетами, въ юбокѣ золотой нарчи и парчевой душегрѣйкѣ, обложенной позументомъ или газомъ; на головѣ—платокъ, весь шитый золотомъ; въ ушахъ серьги, вѣсомъ въ полфунта; на шеѣ—крупный жемчугъ, во всю шею; въ рукахъ бѣлый платокъ, а лице все набѣлено и нарумянено (1). Платья надѣвали, смотря по состоянію,—шелковыя и ситцевыя. Тутъ, мимо ихъ, хаживали женихи и такъ выбирали себѣ невѣсть. Въ то время ревнивыя старухи и матери держали невѣсть въ—заперти; даже въ концѣ прошлаго столѣтія „куда бы ни поставили на квартиру солдата, гдѣ есть дѣвушка невѣста, солдатъ хоть пять годовъ стой, а ничего не увидитъ; и дѣвки баивались солдата“.

До 1800 года во всемъ городѣ Орлѣ былъ только одинъ трактиръ, подъ названіемъ Теленковъ. Находился онъ въ третьей части, насупротивъ церкви Св. Георгія; а единственная также во всемъ городѣ табачная лавка находилась въ рыбныхъ рядахъ подъ домомъ купца Якова Ермакова, на самомъ углу. Народъ такъ не терпѣлъ *табашниковъ*, что отцы гнушались дѣтей, дѣти отцовъ, а жены мужей,—которые нюхали табакъ. А женщины въ то время не нюхали вовсе. Даже, бывало, когда кто начинаетъ нюхать табакъ; то его изъ семейства выгоняли, не пили съ нимъ и не ѣли, и словомъ—отвращеніе имѣли какъ отъ со-

---

землѣ такія косы, какихъ теперь, какъ говорится, поискать со свѣчею днемъ.

(3) Къ сожалѣнію, румяны и бѣлила доселѣ составляютъ неизбежную принадлежность туалета для многихъ мѣщанскихъ дѣвушекъ въ Орлѣ. Ко вреду своего лица, бѣлятся и румянятся даже тѣ, которыя бѣлы и румяны отъ природы.

баки. Не меньшему осужденію подлежали и тѣ, которые посѣщали трактиръ. Такъ, ежели какому молодому человѣку случится быть въ трактирѣ, и послѣ вздумаетъ онъ жениться; то за него ни за что не отдадутъ никакой дѣвки, а только говорятъ: „охъ, матушка, онъ трахтиршыкъ, въ трахтирѣ былъ!“ Въ меньшемъ презрѣніи была Пѣвчая, на мѣстѣ которой позднѣе стоялъ городской деревянный питейный домъ. Здѣсь можно было выпить, закусить и, кромѣ того, послушать пѣсенниковъ; курить же здѣсь отнюдь не дозволялось. Въ 1805 или 1806 г. привезли въ эту Пѣвчую *органъ*; а какъ жители такого *органа* отъ роду еще не слыхивали, то съ недѣлю толпились около Пѣвчей, и было столько народу, что по улицѣ нельзя было ни пройти, ни проѣхать. Но скоро и Пѣвчую повернули въ трактиръ. Нѣсколькими годами раньше органа появился въ Орлѣ первый самоваръ; привезъ его откуда—то Орловскій купецъ Иванъ Аванасьевичъ Давыдовъ и поставилъ на окошкѣ. Народъ съ недѣлю толпился около его двора; всѣ дивились, какъ это онъ, т. е. самоваръ, самъ грѣется! А прежде этого были въ употребленіи черные мѣдныя чайники; и въ тѣ поры мало пивали чаю;—больше шалфей въ употребленіи былъ (1).

Орловское купечество, не учась грамотѣ, не имѣло у себя никакихъ долговыхъ записей или росписокъ; а если кто у кого дѣлалъ заборъ, то мѣтили на *бирку*. Это была небольшая деревянная палочка, толщиною въ палецъ, съ одной стороны обтесанная. На этой палочкѣ, или биркѣ, поперегъ плоской стороны дѣлались различныя зарубки—прямыя, косыя и крестовидныя; прямыя черточки означали единицы, косыя—десятки, а кресты—сотни. По начертаніи такихъ знаковъ, палочка раздѣлялась на двѣ половинки, изъ которыхъ одну вмѣсто росписки бралъ себѣ кредиторъ, а другую должникъ или пріемщикъ. Если должникъ

---

(1) Орловская старина. Сѣвери. Обозрѣн. 1849 г. стр. 774.

медлили расчетомъ, то купецъ, при свиданіи, считалъ себя въ правѣ пристращать его словами: „отдашь ты мнѣ долгъ или нѣтъ? — а то срѣжу!“ т. е. срѣжу знаки, которые были на биркѣ. При этихъ словахъ, должникъ падалъ кунцу въ ноги и просилъ повременить еще. Срѣзаніе бирки безъ уплаты долга считалось за великое безчестье; такому человѣку ни у кого болѣе нѣтъ довѣрія ('). Если же и послѣ этого долгъ не уплачивался, тогда кредиторъ дожидался воскреснаго или праздничнаго дня, чтобы учинить полный расчетъ съ своимъ должникомъ. Теперь, по выходѣ съ обѣдни, кредиторъ всенародно снимаетъ съ него шляпу, и тотъ остается уже самымъ негоднымъ человѣкомъ въ городѣ. А прикащики были не то, что теперь; тогда все жалованье ихъ было: — если былъ малый 15 лѣтъ, то получалъ въ годъ жалованья 1 рубль 50 копѣекъ, и 2 рубля; ежели 20 лѣтъ, то 5 рублей; главный прикащикъ у самаго первостепеннаго купца бралъ въ годъ жалованья 25 рублей, дороже не было.

Въ XVIII в. въ городѣ Орлѣ, какъ и по деревнямъ, существовало много странныхъ, грубыхъ и суевѣрныхъ обычаевъ и предрасудковъ. Приведемъ нѣкоторые изъ нихъ.

Когда кто —нибудь на первый день Пасхи просыпалъ утреню, къ такому въ домъ тихонько собирались сосѣди и, не обращая вниманія на то, что онъ былъ въ постели, въ одной рубахѣ и босой, съ крикомъ провожали его къ колодезю, гдѣ выливали на него ведеръ до 50, а если недалеко была рѣка, то къ рѣкѣ, и здѣсь купали при многочисленномъ собраніи народа, для общаго увеселенія. Этотъ обычай ведетъ свое начало отъ временъ языческихъ, когда предки наши устраивали празднества въ честь рѣкъ и источниковъ, и купали людей, а по свидѣтельству нѣкоторыхъ, бытъ можетъ, и топили ихъ въ честь своего бога.

(') Отсюда и употребляемая нынѣ въ видѣ метафоръ выраженія: „срѣзалъ его, срѣзаясь и обрѣзаясь — имѣли въ свое время не метафорическое, а прямое букввальное значеніе.“

Купала. Отсюда же идет и другой обычай, тѣсно связанный съ вѣрою въ домовыхъ, именно: послѣ утрени на свѣтлое Воскресеніе, хозяинъ дома съ свѣчею и метлою выходитъ на дворъ и гонить чужаго домоваго, приговаривая такъ: „чужой, возьми нашего!“ Этими онъ думаетъ перессорить своего съ чужимъ и выжить послѣдняго. А послѣ обѣдни, разговѣвшись, онъ относитъ крайчикъ пасхи, кусочекъ сыру и красное яйцо въ конюшню домовому. Женщины бросаютъ на крышу дома бѣлыя полотенца, чтобъ въ нынѣшнемъ лѣтѣ ленъ былъ такъ бѣлъ и высокъ: „уродися мой ленъ и бѣлъ и высокъ“! Между жителями города Орла существовало еще повѣріе, что ежели кто на первый день Пасхи позвонитъ въ колоколъ, у того во весь годъ не будетъ болѣть голова; поэтому теперь толпились у колоколни всѣ и старыя и малые; каждый непременно долженъ былъ хотя раза три ударить въ колоколъ. Вода, спущенная съ колокола, или съ его языка, получала цѣлительный характеръ для многихъ болѣзней.

1-го Августа, во время освященія воды въ рѣкѣ, было въ обычаѣ общее купанье; теперь перекупаются, бывало, всѣ въ городѣ и самыя младенцы. Много находилось охотниковъ до такого купанья и во время освященія воды на день Богоявленія, 6-го Января; купаются и теперь, но не болѣе двухъ, трехъ человѣкъ, а въ иной годъ и одного не найдется. 1-го Сентября хоронили мухъ и блохъ живыхъ. Для этого изъ разныхъ домовъ собиралось по человѣку; потомъ выбирали изъ себя попа и убирали его въ лохмотье; тотъ дѣйствовалъ, а всѣ притворно плакали; хоронили обыкновенно на перекресткахъ, и послѣ похоронъ возвращались веселиться.

Дѣвушки невѣсты, желая предузнать свою судьбу, собирались иногда для общаго гаданья подъ Новый годъ. Здѣсь онѣ выбираютъ изъ себя старшихъ и младшихъ членовъ семьи и дожидаются полночи. Въ полночь старшая приказываетъ черпать воду и наполнять ею большой сосудъ; когда сосудъ полонъ, его ста-

вить на столъ и бросаютъ сюда—кто крестъ съ себя, кто кольцо, а кто либо изъ хозяевъ корочку хлѣба. Потомъ одна становится подлѣ самой чашы съ водою, водить въ ней рукою и, припѣвая стихи, вынимаетъ оттуда венцы. По содержанію стиха угадываютъ судьбу той, чья вещь при этомъ была выпята. Затѣмъ выносятъ воду на дворъ, выливаютъ ее и прислушиваются; съ какой стороны залаетъ собака, оттуда невѣстѣ ожидать и жениха. Или, —вносятъ въ хату куръ съ насѣти и ставятъ ихъ предъ зеркаломъ, хлѣбомъ и водою; если курица будетъ смотрѣть въ зеркало, это значить, что женихъ щеголь; если примется ѣсть хлѣбъ,—будетъ хозяинъ; пить воду—пьяница. Также,—выдергиваютъ изъ снопа ржи по колосу и кладутъ на ночь подъ подушки; на слѣдующее утро старухи опредѣляютъ судьбу по содержанію сна. Подслушиваютъ подъ перковнымъ замкомъ, предъ домомъ сосѣда и проч., бросаютъ на улицу ключи, башмаки... На *Семикъ* гадаютъ по вѣнкамъ: чей вѣнокъ потонетъ—несчастье; не потонетъ—радость... Или оставляютъ вѣнки на деревѣ до слѣдующаго воскресенія, желая испытать, завянутъ ли они, или нѣтъ.

Во время свадьбы наблюдали,—кто первый наступитъ ногою на коверъ—женихъ или невѣста, тотъ будетъ у нихъ господствовать въ жизни; также: чья свѣча при вѣнчаніи больше сгоритъ, тотъ скорѣе изъ молодыхъ умретъ. Отъ вѣнца молодыхъ встрѣчали съ вывернутою у порога шубою, чтобъ „какъ шуба тепла, такъ бы молодымъ жилось тепло.“ Эти предразсудки сохраняютъ для многихъ еще и теперъ свою силу.

Понедѣльникъ для всѣхъ считался тяжелымъ и неблагоприятнымъ днемъ; въ этотъ день никто не начиналъ важнаго дѣла. Подъ праздникъ никто не давалъ въ займы, чтобъ то, чего просать, не вывелось въ домъ. На масляной первый блинъ отдавали собакѣ, въ благодарность за то, что нѣкогда, во время голода, она выла и тѣмъ умоляла Бога о

плодородіи  
одежду  
уродила  
и Лавр  
и что  
диди в  
но вых  
съ соб  
товлен  
что бы  
нахъ  
шести  
его дв  
покой  
для у  
старал  
у ког  
весь м  
тебѣ  
ствіе  
дикъ,  
тебѣ  
перевя  
локол  
здоров  
Если  
усерде  
ки, о  
средст  
чтобъ  
засѣв  
нашел



плодородіи. Предъ посадкою капусты баба одѣвалась въ бѣлую одежду и надѣвала на руку вѣнчалное кольцо, чтобъ капуста уродилась бѣла и качаны были туги и полны. На день Флора и Лавра не запрягали лошадей и ничего на нихъ не работали, и чтобъ были здоровы,—обливали ихъ пивомъ. Когда переходили на жительство изъ стараго двора въ новый, то обыкновенно выходили задними воротами съ хлѣбомъ солью, чтобъ перевести съ собою и домоваго. Когда кто-нибудь умиралъ въ домѣ, и приготовленный для него гробъ оказывался малымъ, то заключали, что быть скоро въ томъ домѣ другому покойнику. При похоронахъ въ могилу бросали мѣдныя деньги. Постель покойника до шести недѣль оставляли никѣмъ не занятою, думая, что душа его днемъ ходитъ по мытарствамъ, а ночью возвращается на покой на прежнее свое мѣсто. На заговинны набирали столъ и для умершихъ родителей и родственниковъ. При видѣ молодика, старались имѣть въ карманѣ серебряныя деньги, и думали, что у кого были теперь деньги, у того онѣ не переведутся и во весь мѣсяцъ; при этомъ приговаривали: „молодикъ молодикъ! тебѣ обмолодиться, а мнѣ обзолотиться.“ Вѣрили въ дѣйствіе молодика на здоровье человѣка и приговаривали: „молодикъ, молодикъ! тебѣ на стоянье, а мнѣ на здоровье“; или: тебѣ золотыя роги, а мнѣ борзыя ноги“! По случаю пропажи, перевязывали ниткою языкъ колокола, чтобы какъ гудеть колоколь, такъ гудѣло бы и въ головѣ вора. Чтобы птица была здорова, для этого, пришедши отъ стоянія, поджигали ее свѣчею. Если была не здорова лошадь, то ставили домовому кушанье, чтобъ усерднѣе ходилъ за больнымъ животнымъ. Отъ зубной боли, лихорадки, отъ укушенія змѣи, бѣшеной собаки и волка лечились посредствомъ отговоровъ. На засѣвъ поля хозяинъ выѣзжалъ такъ, чтобъ никто его не видѣлъ, иначе не будетъ урожая; а послѣ засѣва клали въ землю яйцо и кусокъ хлѣба, чтобъ никто не нашелъ. При жатвѣ оставляли часть не сжатою; что называлось

„Ильѣ на бороду,“ чтобъ хлѣбъ уродилъ. Отъ глазной болѣзни бросали деньги въ рѣку и колодцы. Чтобы не болѣли зубы, предъ Рождествомъ постились цѣлый день, а вечеромъ кусали орѣхи.

Въ быту простонародія существовалъ еще суевѣрный обычай *онахивать* село или деревню, въ случаѣ скотскаго падежа. Это дѣлалось такимъ образомъ. Предъ полночью всѣ вдовы и дѣвушки той деревни, гдѣ былъ скотской падежъ, собирались гдѣ-либо за селомъ; тутъ одну вдову впрягали въ соху, а всѣ прочіе въ однѣхъ рубакахъ, съ распущенными волосами, скакали на палкахъ, рогачахъ, помелахъ и кочергахъ, ударили въ сковороды и заслонки и съ такою церемоніею проводили борозду вокругъ села. При этомъ все, что только встрѣчалось имъ на пути, принимали за смерть, гнали и кричали: „вотъ она! гоните ее! бейте ее!“ били и убивали, прицѣвая:

„Ужъ ты смерть, смерть,

Не ходи въ наше село;

Въ нашемъ селѣ 9 дѣвъ, 9 бабъ,

9-ть маленькихъ ребятъ,

Три вдовы молоды,“ и проч.

Послѣ проведенія борозды и засѣванія ея пескомъ, зарывали въ землю живыми—чернаго щенка, черную кошку и чернаго пѣтуха. Это дѣлалось нѣсколько разъ, большею частью разъ девять—пока болѣзнь не проходила.

Въ заключеніе приведемъ еще одинъ суевѣрный обычай—обогрѣванія и окуриванія родителей. Онъ состоялъ въ томъ, что на Рождество, Нозый Годъ и въ день Крещенія хозяинъ дома бралъ горшокъ съ огнемъ и кулъ соломы; попросившись съ домашними, онъ отправлялся на огородъ; здѣсь онъ сперва полагалъ три поклона лицомъ къ востоку, потомъ зажигалъ снопъ соломы съ ладонемъ и приговаривалъ: „ты, святой ладонокъ и сѣренькій

дымокъ,  
разскажи

учениковъ:

Ди  
ловъ, Т  
сминскій,  
рій Пок  
Иванъ С  
колай П

Ва  
Андрей  
наго ку

Пе

Иванъ I

Алѣксав

Иванъ I

сандръ

Василій

И

хангельс

дымокъ, несись на небо, поклонись тамъ моимъ родителямъ; расскажи имъ, какъ всё мы здѣсь поживаемъ“!

Г. П.

**С П И С О К Ъ**

учениковъ 1 Орловскаго духовнаго училища, составленный послѣ испытаній въ Юль 1872<sup>2</sup>/<sub>3</sub> учебнаго года.

**Классъ IV.**

**Разрядъ 1.**

Димитрій Корольковъ, Николай Флоринскій, Михаилъ Орловъ, Тимофей Филипповъ, Григорій Семовъ, Митрофанъ Косминскій, Николай Никольскій, Евлампій Архангельскій, Димитрій Покровскій, Павелъ Рождественскій, Николай Покровскій 1, Иванъ Случевскій, Ѳеодоръ Наумовъ, Трифонъ Покровскій, Николай Покровскій 2, Иванъ Воскресенскій.

**Разрядъ 2.**

Василій Архангельскій, Илья Никольскій, Егоръ Яковлевъ, Андрей Птицынъ, Петръ Кречетовъ. За окончаніемъ училищнаго курса наукъ увольняются изъ училища.

**Классъ III.**

**Разрядъ 1.**

Петръ Аеонскій, Рафаиль Покровскій, Егоръ Иножарскій, Иванъ Высотскій, Николай Бутягинъ, Петръ Архангельскій 2, Александръ Ильинскій, Ѳеофанъ Калининъ, Василій Орловъ, Иванъ Введенскій, Алексѣй Лавровъ, Иванъ Нефедьевъ, Александръ Покровскій, Михаилъ Глядинскій, Александръ Левитскій, Василій Смирновъ.

**Разрядъ 2.**

Иванъ Архангельскій, Александръ Руденскій, Петръ Архангельскій 1, Иосифъ Бударявцевъ, Иванъ Морозовъ, Илья Преоб-

раженскій, Иванъ Образцовъ, Петръ Хохловъ, Александръ Калининниковъ. Переводятся въ IV классъ.

Разрядъ 3.

Павель Путилинъ, Михаилъ Случевскій. Назначены къ перекзаменовкѣ въ будущемъ Сентябрѣ.

Яковъ Орловъ. За небытіемъ, по болѣзни, на экзаменѣ назначенъ къ сдачѣ онаго въ буд. Сентябрѣ.

Иванъ Феноменовъ перемѣщенъ во 2 Орловское дух. училище. Василий Георгіевскій уволенъ, по прошенію отца, изъ училища.

*Классъ II.*

Разрядъ 1.

Аѳанасій Булгаковъ, Александръ Соболевъ, Иванъ Трудковскій, Михаилъ Азбукинъ, Николай Успенскій, Василий Кропотковъ, Аѳанасій Орловъ, Апполинарій Поповъ, Иванъ Невскій 1, Ѳедоръ Невскій, Борисъ Островъ, Павель Иножарскій, Захарій Амфитеатровъ, Алексѣй Орловъ, Александръ Благовѣщенскій, Александръ Смирновъ, Александръ Гедеоновскій, Василий Соколовъ, Петръ Жаворонковъ, Владиміръ Лебевъ, Александръ Звѣревъ, Александръ Путилинъ, Иванъ Невскій 2, Василий Ѳивейскій, Михаилъ Первозванскій, Павель Добродѣевъ, Николай Помянскій, Николай Гороховъ, Андрей Никольскій, Егоръ Коссовъ, Николай Невскій, Павель Поповъ, Василий Щукинъ, Петръ Данскій.

Разрядъ 2.

Александръ Никольскій, Сергѣй Красинъ, Александръ Перверзевъ, Николай Истомина, Василий Введенскій, Михаилъ Онисимовъ, Александръ Калининниковъ. Переводятся въ III классъ.

Разрядъ 3.

Валентинъ Богословскій. Оставляется въ томъ же классѣ. Иванъ Покровскій за небытіемъ, по болѣзни, на экзаменѣ, назначенъ къ сдачѣ онаго въ Сентябрѣ.

*Классъ 1 (штатный).*

Разрядъ 1.

Михаиль Булгаковъ 1, Арсеній Введенскій, Ѳеодоръ Случевскій, Василій Поздѣевъ, Андрей Введенскій, Алексѣй Преображенскій, Александръ Богословскій, Григорій Покровскій, Иванъ Мещерскій, Ѳеодоръ Покровскій, Илья Лебедевъ, Гавріиль Покровскій, Иванъ Богословскій, Яковъ Флегонтовъ, Александръ Лебедевъ, Петръ Днѣпровскій, Матвѣй Красинъ, Павелъ Гончаровъ, Иванъ Вуколовъ, Николай Воскресенскій, Павелъ Вознесенскій, Михаилъ Азбукинъ, Андрей Скуридинъ, Дмитрій Никольскій, Василій Лебедевъ.

Разрядъ 2.

Семень Свиридовъ, Митрофанъ Краснопольскій, Василій Воронцовъ, Михаилъ Ивановъ, Алексѣй Гедеоновъ, Николай Стреховъ, Михаилъ Булгаковъ 2, Алексѣй Богословскій, Александръ Грабилинъ, Владиміръ Стреховъ, Иванъ Грабилинъ, Николай Ильинскій, Егоръ Мещерскій. Переводятся во II классъ.

Разрядъ 3.

Иванъ Никольскій, Василій Колошинъ, Авениръ Богословскій оставляются въ томъ же классѣ.

Иванъ Алмазовъ, за небытіемъ, по болѣзни, на экзаменѣ, назначенъ къ сдачѣ онаго въ буд. Сентябрь.

Алексѣй Знаменскій, Михаилъ Покровскій, за малоусиѣнность и безнадежность къ ученію, исключаются изъ училища.

Алексѣй Ильинскій, Павелъ Пересѣтовъ увольняются изъ училища по прошеніямъ родителей.

*Классъ 1 (параллельный).*

Разрядъ 1.

Алексѣй Невдубскій, Венедиктъ Маккавеевъ, Владиміръ Филипповъ, Андрей Троицкій, Вячеславъ Киселевскій, Павелъ Семовъ, Николай Невдубскій, Петръ Протопоповъ, Павелъ Лалинъ, Митрофанъ Маккавеевъ, Евѣимъ Венедиктовъ, Матвѣй Соболевъ, Ев-

оимъ Введенскій, Иванъ Коссовъ, Александръ Бунинъ, Петръ Галактіоновъ, Владиміръ Строковъ, Петръ Лавровъ, Василій Крутиковъ, Иванъ Введенскій, Андрей Кронотовъ, Петръ Звагинцевъ.

Разрядъ 2.

Алексѣй Говоровъ, Александръ Лебедевъ, Николай Данишинъ, Василій Цвѣтаевъ, Ѳедоръ Семеновъ, Михаилъ Морозовъ, Константинъ Моревскій, Алексѣй Александрійскій, Александръ Калининковъ, Сергѣй Тихомировъ, Константинъ Стрелевъ, Иванъ Поповъ. Переводятся во II классъ.

Ѳедоръ Азбукинъ, Владиміръ Измайловъ остаются въ томъ же классѣ по собственному желанію.

Разрядъ 3.

Захарій Раевскій, Никандръ Переверзевъ остаются въ томъ же классѣ.

Димитрій Никольскій, за небытіемъ, по болѣзни, на экзаменѣ, назначенъ къ сдачѣ онаго въ будущ. Сентябрѣ.

Андрей Калининковъ, Владиміръ Гордѣевъ, по малое успѣшности и безнадежности къ ученію, исключаются изъ училища.

Ѳедоръ Морозовъ, Василій Голубовъ увольняются изъ училища по прошеніямъ родителей.

Петръ Введенскій исключается изъ училища за долговременную неявку въ оное.

СПИСОКЪ

Воспитаницъ Орловскаго Епархіальнаго женскаго училища младшаго класса, составленный послѣ испытаній, произведенныхъ въ Іюль мѣсяцѣ 187<sup>2</sup>/<sub>3</sub> учебнаго года.

Филицата Кутепова, Анна Турбина, Татіана Горохова, Софія Лосева, Александра Тверская, Елисавета Саввина, Екатерина Кушневъ, Пелагія Владимірцева, Татіана Архангельская, Марія Преображенская, Анна Введенская, Марія Шугина, Варвара Обо-

ленска  
Екате  
дежда  
скева

Елена  
Елиса  
топоп  
гралс  
нопол  
пада  
Евдо

Воспи  
няго

женск  
норск

Панк  
димір

ская,  
бовск

Марі  
раск

Голу  
кія .

Авто  
тери

ленская, Евдокія Лапина, Варвара Соболева, Юлія Донорская, Екатерина Поздѣва, Екатерина Попова, Варвара Невская, Надежда Филиппова, Параскева Посельская, Анна Острова, Параскева Реверская, Елисавета Алексѣвская, Марія Покровская, Елена Преображенская, Александра Панова, Софія Никитина, Елисавета Моревская, Александра Протопопова, Серафима Протопопова, Татіана Адамова, Анна Лампадійская, Софія Вертоградская, Анастасія Ангелова, Пелагія Автономова, Евдокія Краснопольская, Александра Коссова, Наталья Автономова, Олимпіа Діесперова, Капитолина Богословская, Варвара Ангелова, Евдокія Данчакова, Агрипина Тулина.

---

С П И С О К Ъ

Воспитанницъ Орловскаго Епархіальнаго женскаго училища средняго класса, составленный послѣ испытаній, произведенныхъ въ Іюль мѣсяцѣ 1873 учебнаго года.

Марія Киселевская, Марія Воскресенская, Марія Преображенская 1, Марія Лапина, Анастасія Вавилова, Елисавета Донорская, Анастасія Автономова, Екатерина Добродѣва, Марія Панкова, Надежда Свиридова, Ольга Давидова, Анастасія Владимірцева, Софія Сергіевская, Θεодосія Ковалева, Татіана Спаская, Александра Михѣва. Θεоктиста Реверская, Пелагія Гробовская, Анна Лукина, Анна Ковалева, Матрена Покровская, Марія Дивногорская, Елисавета Соколова, Елена Опрятова, Параскева Попова, Евдокія Булгакова, Варвара Смирнова, Іуліанія Голубцева, Марія Преображенская 2, Антонина Крылова, Евдокія Любомудрова, Анна Петрова, Александра Скуридина, Марія Автономова, Александра Введенская, Валентина Крылова, Екатерина Пересѣтова.

---

С П И С О К Ъ  
 Воспитаницы Орловскаго Епархіальнаго женскаго училища старшаго класса, составленный послѣ П испытаній, бывшихъ въ Іюль мѣсяцѣ 1873 года

Лидія Кропотова, Александра Преображенская, Евпраксія Макасова, Екатерина Преображенская, Елена Дмитриевская, Ольга Рождественская, Марія Михеева, Анна Гробовская, Ольга Энейская, Екатерина Скуридина, Анна Гонорская, Марія Рейнсъ, Анна Маккавеева, Александра Брянцева, Анна Тихомирова, Елисавета Розова, Анна Панкова, Неонила Леонова, Вѣра Опрятова, Пелагія Раевская, Ефросинія Лосева, Пелагія Привичева, Анастасія Троицкая, Лариса Комарова, Елисавета Вертоградская, Любовь Алексѣевская.

Орловскія Воспитаницы  
 Іюль мѣсяцъ 1873 года

Марія Яковлевская, Мария Васильевна, Мария Преображенская, Мария Иосифовна, Анастасія Павловна, Елизавета Дорославская, Анастасія Автономова, Евдокія Дорославская, Мария Ивановна, Анна Давидовна, Ольга Давидовна, Анастасія Павловна, Софія Сергѣевская, Теодосія Новикова, Татьяна Спасская, Александрія Микѣева, Теодосія Терновская, Пелагія Терновская, Анна Лукина, Анна Новикова, Наталья Петровская, Мария Давыдовская, Анастасія Соловьева, Елена Опрытова, Наталья Васильевна, Евдокія Рудякова, Евдокія Смирнова, Гдизія Голубева, Мария Преображенская, Анна Антоновна, Евдокія Любомировна, Анна Петрова, Александрія Скуридина, Мария Антоновна, Александрія Введенская, Валентина Кривоноса, Елизавета Терновская, Анна Шустова, Евдокія Давыдовская, Анастасія Петровская, Анна Шустова, Евдокія Давыдовская.

2  
 засѣдан  
 ся въ  
 въ оны

№ 1  
 Пр

П  
 щенству  
 лица  
 имью  
 шения  
 альных

П  
 18 Авр



23 Августа 1872 года. Приложенные при семъ журналы засѣданій Сѣвскаго окружнаго училищнаго съѣзда препровождаются въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія въ оныхъ.

№ 149. ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ,

Преосвященнѣйшему Макарію, Епископу Орловскому и Сѣвскому и Кавалеру,

Предсѣдателя Сѣвскаго окружнаго училищнаго съѣзда, Сѣвскаго уѣзда, села Чемлижа священника Алексея Флерова,

**ПОКОРНѢЙШІЙ РЕПОРТЪ.**

Почтительнѣйше представляю при семъ Вашему Преосвященству копии съ журналовъ засѣданій Сѣвскаго окружнаго училищнаго съѣзда, бывшаго съ 12 по 15 Юля сего года, честь имѣю покорнѣйше испрашивать Архипастырскаго Вашего разрѣшенія о напечатаніи оныхъ журналовъ въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Вашего Преосвященства,

Милостивѣйшаго Архипастыря и Отца,

покорнѣйшій послушникъ,

Предсѣдатель Съѣзда, Священникъ Алексѣй Флеровъ.

18 Августа 1872 г.

№ 15.

Журналы засѣданій Сѣвскаго окружнаго училищнаго съѣзда, бывшаго съ 12 по 15 Юля 1872 года.

ЖУРНАЛЪ № 1.

Утреннее засѣданіе 12 Юля 1872 года.

Дѣйствія съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
<p>Депутаты Сѣвскаго училищнаго округа: Протоіерей Константинъ Щегловитовъ и Іоаннъ Случевскій, священники—Василій Преображенскій, Іоаннъ Патрицкій, Алексѣй Флеровъ, Алексѣй Крутиковъ, Андрей Булгаковъ, Теодоръ Кушневъ, Матѳей Оболенскій, Алексѣй Звѣревъ, Николай Θεодотовъ и Григорій Галактіоновъ, собравшись въ училищный домъ, по неявѣ нѣкоторыхъ депутатовъ, не рѣшились открыть засѣданія 11 и отложили до 12 Юля. 12 же, имѣя въ виду, что двѣ трети Депутатовъ состоятъ на лицо, послѣ молитвеннаго испрошенія у Господа Бога благословенія на предстоящее съѣзду дѣло, приступили, по правиламъ устава, къ избранію предсѣдателя съѣзда и дѣлопроизводителя онаго, и закрытою баллотировкою, по большинству балловъ, избраны: предсѣдателемъ священникъ Алексѣй Флеровъ, а дѣлопроизводителемъ священникъ Матвѣй Оболенскій. Журналы сей подписали 12 депутатовъ.</p>	<p>28 Юля 1872 года. Утверждается.</p>

лицъ вт

Число лицъ.	
1	Се
	сѣй
2	Св
	лій
3	Пр
	Кон
4	Св
	Сло

БАЛЛОТИРОВОЧНЫЙ СПИСОКЪ

лицъ въ должность председателя Свскаго окружнаго училищнаго създа, 12 Юля 1872 года.

Число лицъ.	Званіе, имя и фамилія.	Число балловъ.		Званіе, имя и фамилія.
		Избранныхъ.	Не избранныхъ.	
				Смотрѣно.
1	Села Чемлижа священникъ Алексѣй Флеровъ.	7	4	По большинству балловъ избранъ Предсѣдателемъ священникъ села Чемлижа Алексѣй Флеровъ.
2	Священникъ села Утовъ Василій Преображенскій.	5	6	
3	Протоіерей Трубчевскаго собора Константинъ Щегловитовъ.	6	5	
4	Священникъ села Новоямской Слободы Матѳей Оболенскій.	—	—	Отъ баллотировки отказался.

Списокъ сей подписали 12 депутатовъ.

\*

### БАЛЛОТИРОВОЧНЫЙ СПИСОКЪ

лицъ въ должностъ дѣлопроизводителя Сѣвскаго окружнаго училищнаго сѣзда, 12 Юля 1872 года.

Число лицъ.	Званіе, имя и фамилія.	Число балловъ.	
		Избирательныхъ.	Неизбирательныхъ.
	Смотрѣно.		
1	Села Новоямской Слободы священникъ Матвѣй Оболенскій.	11	—
2	Села Козловки священникъ Іоаннъ Патрицкій.	9	2
3	Г. Трубчевска Воскресенской церкви священникъ Алексѣй Звѣревъ.	8	3

Списокъ сей подписали 12 депутатовъ.

Пред  
ли въ п  
ная на  
вину се  
лица по  
бывшим  
шелъ ну  
лицномъ  
имѣюща  
достаточ  
довъ за  
посему  
для пок  
Сѣздъ  
послѣ м  
вопросъ  
Прав.  
ду смѣт  
щій 187  
предлож  
и они,  
всемъ пр  
къ испол  
ма, треб  
32 коп.  
покрыты  
вей Сѣв  
будетъ п  
ствѣ, въ  
1871 го  
образова  
вноса 2  
тральное

Дѣйствія съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
------------------	-------------------------------

Предсѣдатель предложилъ вопросъ: есть ли въ правленіи училища сумма, достаточная на покрытие расхода за вторую половину сего 1872 года по содержанию училища по смѣтѣ, утвержденной съѣздомъ, бывшимъ 4 Мая 1871 года? Съѣздъ нашелъ нужнымъ сдѣлать справку въ училищномъ правленіи. Оказалось, что сумма, имѣющаяся въ училищномъ правленіи, недостаточна и не можетъ покрыть расходовъ за второе полугодіе сего 1872 года; посему разсуждали: откуда взять сумму для покрытія сего предстоящаго расхода? Съѣздъ долгое время имѣлъ сужденіе, и, послѣ многихъ преній объ этомъ предметѣ, вопросъ сей оставленъ открытымъ.

Правленіемъ училища представлена съѣзду смѣта расходовъ по училищу на будущій 1873 годъ. Предсѣдатель съѣзда предложилъ просмотрѣть смѣту депутатамъ и они, рассмотрѣвъ оную, нашли ее во всемъ правильною и опредѣлили: принять къ исполненію смѣту безъ измѣненія. Сумма, требуемая сею смѣтою 3460 руб. и 32 коп., по мнѣнію депутатовъ, можетъ покрыться: а) остатками взноса отъ церкви Сѣвскаго училищнаго округа, который будетъ представленъ въ такомъ же количествѣ, въ какомъ оный сдѣланъ былъ въ 1871 году, съ тѣмъ, чтобы остатки эти, образовавшіеся по отчисленіи изъ онаго взноса 21% сбора, слѣдуемаго въ центральное управленіе Святѣйшаго Синода,

Смотрѣно.

Утверждается съ тѣмъ, чтобы о представленіи въ училищное Правленіе остатковъ отъ взноса церковныхъ свѣчныхъ суммъ 21% и отъ городскихъ свѣчныхъ лавокъ было заявлено и обсуждено на Сентябскомъ Епархіальномъ съѣздѣ; а касательно увеличенія суммъ отъ вѣнчиковъ и разрѣшительныхъ мѣлъ должно заботиться само для себя Ду-

Дѣйствія съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
------------------	-------------------------------

благочинные представили бы въ училищное Правленіе въ первой половинѣ будущаго Января 1373 года; б) суммою отъ вѣнчиковъ и молитвъ и в) суммою взноса за церковныя свѣчныя лавки городовъ Сѣвска и Трубчевска, о присылкѣ которой суммы въ училищное Правленіе ходатайствовать у Его Преосвященства.	хороуство Сѣвскаго училищнаго округа, чтобы получать отъ нихъ больше прибыли на содержаніе своего училища
---	---

Подписали: предсѣдатель, дѣлопроизводитель, 12 депутатовъ и 2 члена училищнаго правленія отъ духовенства.

Сѣвскаго  
1)  
прось,  
засѣда  
тія пр  
сего го  
покрыт  
ли: по  
ство, I  
вращен  
училищ  
количе  
1871  
училищ  
епархіа  
стоятел  
училищ  
дуть  
расход  
лугодіе  
во ист  
достав  
сбора  
вержде  
налу  
да, от

ЖУРНАЛЪ № 2-й

Сѣвскаго окружнаго училищнаго сѣзда, 13 Юля 1872 года.

Утреннее засѣданіе.

Дѣйствія сѣзда.

1) Предсѣдатель сѣзда возбудилъ вопросъ, оставшійся открытымъ на прошломъ засѣданіи: откуда взять сумму для покрытія предстоящаго расхода за 2 половину сего года? Въ виду неотложной нужды покрытія сего расхода депутаты опредѣлили: покориѣше просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Макарія, о возвращеніи на сей предметъ въ Сѣвское училищное Правленіе остатковъ суммы изъ количества взноса церковныхъ суммъ за 1871 годъ, причитающихся на Сѣвскій училищный округъ. Если же остатки отъ епархіальнаго взноса, по какимъ либо обстоятельствомъ, не поступятъ въ правленіе училища къ 1 Октябрю сего года, или будутъ не достаточны на пополненіе всего расхода по содержанію училища за 2 половину года, то правленіе училища имѣетъ право истребовать отъ оо. благочинныхъ, не доставившихъ на сей предметъ  $2\frac{1}{2}$  коп. сбора съ души въ приходахъ округа, вутвержденнаго Его Преосвященствомъ по журналу Сѣвскаго окружнаго училищнаго сѣзда, отъ 4 Мая 1871 года.

Резолюціи Его Преосвященства.

28 Юля 1872 г.  
По сему заявленію депутатовъ дается знать, что на Сѣвское училище изъ остатковъ общепархіальныхъ суммъ 1871 г., соразмѣрно взносу округа, отчислено въ нынѣшнемъ мѣсяцѣ и должно быть проведено въ Правленіе Сѣвскаго училища 1078 руб.  $36\frac{1}{4}$  коп. и еще нѣсколько рублей имѣетъ быть отчислено изъ количества денегъ, поступающихъ послѣ разчисленія особою комиссіею; а въ случаѣ недостатка этихъ суммъ на покрытіе расхода за 2 половину сего года произвести предложенный въ 1871 году сборъ денегъ съ причетовъ по  $2\frac{1}{2}$  коп. съ

Дѣйствія съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
------------------	-------------------------------

2) Слушали указъ Орловской духовной консисторіи, отъ 22 Декабря 1871 года за № 8371, по коему, между прочимъ, училищнымъ окружнымъ съѣздамъ вмѣнено въ обязанность повѣрить разчисленіе суммъ, предварительно составленное благочинными: а) отъ томъ, сколько должно слѣдовать съ каждой церкви на отсылку въ Святѣйшій Синодъ 21% (сбора и б) отъ томъ, сколько на удовлетвореніе епархіальныхъ нуждъ по духовно-учебнымъ заведеніямъ.

Постановили: разсмотрѣть разчисленія, представленныя на окружной съѣздъ благочинными: священникомъ Будановымъ, протоіереями Щегловитовымъ и Случевскимъ и священникомъ Преображенскимъ. При разсмотрѣніи разчисленія отъ священника Буданова найдено распределеніе 21% отъ сбора между церквами вѣрнымъ; но въ немъ не достаеги ни количества суммъ, ни распределенія оныхъ на покрытіе нуждъ по духовно-учебнымъ заведеніямъ епархіи.

Разчисленія благочинныхъ — протоіереевъ Щегловитова и Случевскаго и священника Преображенскаго найдены вѣрными; но въ нихъ отне показано количества суммъ на покрытіе епархіальныхъ нуждъ по духовно-учебнымъ заведеніямъ. Разчисленіе благочиннаго священника Мусатова найдено не соответствующимъ требованіямъ указа, такъ

души въ ихъ приходяхъ.

Исполнить по сему заявленію съ тѣмъ, чтобы на будущее время отъ благочинныхъ были представляемы на окружной училищный съѣздъ денежные вѣдомости обстоятельныя и удовлетворительныя.

какъ  
предѣл  
на пок  
нымъ  
ныхъ:  
ковъ  
предст  
какихт  
чрезъ  
благоч  
казани  
а проч  
лова  
въ учи  
товъ



го Преосвященства.

Дѣйствія съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
------------------	-------------------------------

ь прихо-

какъ въ разчисленіи не показано ни распределенія суммъ 21% сбора, ни суммъ на покрытіе епархіальныхъ нуждъ по учебнымъ заведеніямъ. Отъ трехъ благочинныхъ: протоіерея Евѣимьева и священниковъ Никитскаго и Крылова вовсе не представлено ни распределенія суммъ и ни какихъ данныхъ. Постановили: просить, чрезъ предсѣдателя священника Флерова, благочинныхъ: Буданова дополнить не допозказанное, Мусатова исправить разчисленіе, а прочихъ — Евѣимьева, Никитскаго и Крылова представить требуемыя распределенія въ училищное правленіе.

по сему

тъ тѣмъ,

ущее вре-

очинныхъ

ставляемы

училищ-

денежныя

бстоятель-

ветвори-

II ояго

ниженіа

ониніа

тэорноз

1781 го

нииніа

ыиврива

состэвэ

шннннн

он гтуд

вдохэв

дотодн

бэртн оя

нннннн

гэ вродэ

вннннн

нннннн

дэ оя

Подписали: предсѣдатель, дѣлопроизводитель, 12 депутатовъ и 2 члена училищнаго правленія отъ духовенства.

- По 5, учредить...
- По 6, учредить...
- По 7, составить...
- По 8, не исправ...
- По 9 и 10, признать...

ЖУРНАЛЪ № 3  
Сѣвскаго окружнаго училищнаго сѣзда, 13 Юля 1872 года.

Вечернее засѣданіе.

Дѣйствія сѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

Слушали: 1 заявленіе членовъ училищнаго правленія отъ духовенства о нуждахъ по училищу (прилож. 1).

28 Юля 1872 г.  
Смотрѣно.

1) На жалованье учителю приготовительнаго класса за 2 половину сего года 83 р. 34 к.

2) На ученическую библіотеку.

3) О измѣненіи штата казеннокоштныхъ воспитанниковъ.

4) О постройкѣ для нихъ 40 матрацовъ.

5) О увеличеніи платы за пансіонеровъ.

6) О приобрѣтеніи медикаментовъ.

7) О перемѣщеніи больницы и передѣлкѣ для оной комнаты.

8) О предположеніи учениковъ, заболѣвающихъ серьезными болѣзнями, отправлять въ земскую больницу.

9) О постройкѣ этажерокъ для книгъ.

10) О подѣлкѣ оконныхъ рамъ и ратворовъ.

11) О пробитіи отдушниковъ въ стѣнахъ подъ полами.

12) Объ устройствѣ дверей во внутреннихъ стѣнахъ между комнатами № № 1 и 3 и 5 и библіотекою.

13) Объ устройствѣ печей въ общежитіи.

72 года.

Дѣйствія сѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
и 14) О приобрѣтеніи въ кухню мѣднаго куба для нагрѣванія воды для чая ученикамъ.	
По разсмотрѣніи сихъ нуждъ, постановили: по 1 и 6 пунк. назначить потребную сумму въ количествѣ 108 руб. 34 к.	Согласенъ.
По 2 пунк., назначать ежегодно въ смѣту по 15 руб.	Исполнить.
По 3 пункт. не имѣть разсужденія, такъ какъ утверженіемъ смѣты на 1873 годъ, вопросъ о штатѣ полныхъ и полукостныхъ воспитанниковъ рѣшенъ.	Смотрѣно.
По 4 пунк. вновь построить 20 матрацовъ на сумму 80 руб., а остальные 20 въ слѣдующемъ году.	Утверждается, если нѣтъ средствъ къ устройству всѣхъ 40 тюфяковъ въ настоящемъ году.
По 5, увеличить пансіонерскую плату въ годъ вмѣсто 22½ руб. до 27 руб. для улучшенія пищи.	Исполнить.
По 7, комнату для больницы оставить до времени туже.	Согласенъ, если не имѣется средствъ для передѣлки больницы.
По 8, не отправлять больныхъ въ земскую больницу. Провѣдѣнъ 25 Октября 1872 года.	Въ случаѣ особенной нужды при средствахъ, отправлять больныхъ учениковъ въ земскую больницу.
По 9 и 10, произвести постройку 12	Исполнить.

Дѣйствія	сѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
<p>этажерокъ для книгъ на сумму 25 руб. 10—15 оконныхъ рамъ и растворокъ 20 на сумму 75 руб.</p>		
<p>По 11 и 12 пунк. отдушники пробить, на что употребить 5 руб., а дверей сквозь внутреннія стѣны не устраивать.</p>		<p>Согласенъ, если можно обойтись безъ устройства дверей между комнатами.</p>
<p>По 13, переложить печи и вновь устроить 10 подоконниковъ на домовую сумму училища.</p>		<p>Исполнить.</p>
<p>и по 14, мѣднаго котла не приобрѣтать.</p>		<p>Согласенъ, если можно обойтись безъ мѣднаго куба для нагрѣванія воды.</p>
<p>Сумма на покрытіе сихъ нуждъ имѣть поступить изъ остатковъ взноса 1871 года.</p>		<p>Исполнить по получении остаточныхъ отъ 1871 года денегъ.</p>
<p>2) Слушали: отношеніе правленія Архіерейскаго дома, отъ 24 Апрѣля сего года за № 47, въ правленіе Сѣвскаго духовнаго училища, въ коемъ изображена резолюція Его Преосвященства на прошеніи учителей сего училища Петра Николаевскаго и Владиміра Воскресенскаго о разрѣшеніи имъ занять подъ безмездное квартированіе двухъ-этажный флигель, принадлежащій Архіерейскому дому, въ коемъ помѣщалось Духовное Правленіе, съ тѣмъ, чтобы духовенство окружное озаботилось исправленіемъ сего флигеля. Опредѣлили: осмотрѣть депутатамъ ветхости онаго и обозначить сумму на исправленіе.</p>	<p>Смотрѣно.</p>	
<p>3) Докладную записку въ настоящей</p>	<p>Согласенъ.</p>	

учили  
учител  
учили  
Поста  
ленія  
учите  
правл  
прокв  
учили  
4)  
Январ  
соизв  
учили  
дѣлил  
зирате  
неимѣ  
ва на  
учреж  
5)  
при у  
го Си  
никовт  
штатом  
бывша  
лено и  
дено  
училищ  
тельны  
класса  
Его П  
ніяхъ  
ра сего  
вашел

Дѣйствія съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
<p>училищный съѣздъ (прилож. 2) тѣхъ же учителей о возможности прожитія ихъ въ училищномъ домѣ до 1 будущаго Сентября. Постановили: по заявленію членовъ правленія отъ духовенства, что занимаемая учителями квартиры не требуютъ пока исправленія и никакого другаго назначенія, проквартировать имъ до 1 Сентября, а училищное Правленіе увѣдомить.</p>	
<p>4) Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 2 Января сего года за № 2, о Высочайшемъ соизволеніи на учрежденіе въ духовныхъ училищахъ должности надзирателей. Спредѣлили: находя учрежденіе должности надзирателей для училища полезнымъ, но, по неимѣнію средствъ у окружнаго духовенства на жалованье имъ, отложить таковое учрежденіе до другаго времени.</p>	<p>Объ учрежденіи надзирателей при училищѣ заняться въ другое время депутатамъ съѣзда.</p>
<p>5) Кромѣ имѣющаго быть открытымъ при училищѣ, по распоряженію Святѣйшаго Синода, одногодичнаго класса для учениковъ, оставшихся при преобразованіи за штатомъ, журналомъ окружнаго съѣзда, бывшаго 4 Сентября 1870 года, опредѣлено и 20 Октября того же года утверждено Его Преосвященствомъ, открыть при училищѣ особенный, постоянный притототивительный классъ. Проектъ учрежденія сего класса 25 Ноября 1871 года утвержденъ Его Преосвященствомъ. Съѣздъ въ сужденіяхъ объ открытіи сего класса съ Сентября сего года пришелъ къ заключенію, что внашелъ возможнымъ и полезнымъ, въ виду</p>	<p>Исполнить на дѣрвый разъ согласно сему заявленію.</p>

Дѣйствія сѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
-----------------	-------------------------------

сбереженія скудныхъ средствъ духовенства округа, соединить устрояемый постоянный приготовительный классъ съ таковымъ же одногодичнымъ, утвержденнымъ Святѣйшимъ Синодомъ. Возможность эта основывается на томъ, что въ первый изъ сихъ классовъ можетъ поступить не болѣе 20 учениковъ, а въ послѣднемъ оказалось только 18, что, при соединеніи сихъ учениковъ вмѣстѣ и въ одной комнатѣ, одному наставнику удобно будетъ обучать ихъ; вмѣнить только въ обязанность наставнику, чтобы списокъ учениковъ, оставшихся при преобразованіи училища за штатомъ, и списокъ вновь поступившихъ въ сей классъ были раздѣльные, такъ какъ по смыслу указа Святѣйшаго Синода, права тѣхъ и другихъ различны.—Депутатъ, священникъ Преображенскій заявилъ сѣзду, не благоугодно ли будетъ собранію опредѣлить—сиротъ сего приготовительнаго класса, по крайней мѣрѣ, въ числѣ 7 принимать на казенное содержаніе въ назначенный по смѣтѣ комплектъ, наравнѣ съ штатными учениками. Постановили: принимать.—Такъ какъ одному наставнику приготовительнаго класса затруднительно преподавать все предметы, то сѣздъ находитъ нужнымъ отдѣлитель въ этомъ классѣ обученіе по чистописанію и пѣнію, поручивъ оныя штатнымъ наставникамъ на одинъ годъ, съ платою за каждый урокъ въ томъ количествѣ, какое назначено училищнымъ уставомъ.

На  
сужда  
лежащ  
осмотр  
потреб  
ветхос  
для к  
депута  
и сумм  
лена в  
разсуж  
сей ра  
священ  
Сѣзду  
сумма  
татков  
лѣтъ,  
Депута  
суммы  
привед  
сѣзда  
состав  
сѣдате  
ленія,  
священ  
станов  
выдать  
сумму,  
предст

ЖУРНАЛЪ № 4

Сѣвскаго окружнаго училищнаго сѣзда, 14 Юля 1872 года.

Утреннее засѣданіе.

Дѣйствія сѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

На вечернемъ засѣданіи 13 Юля разсуждали объ исправленіи флигеля, принадлежащаго Архіерейскому дому и опредѣлили: осмотрѣть сей флигель и назначить сумму, потребную для исправленія необходимыхъ ветхостей онаго, чтобы сдѣлать его годнымъ для квартированія наставниковъ. Почему депутатами оный флигель былъ осмотрѣнъ и сумма потребная на исправленіе опредѣлена въ 150 рублей. За тѣмъ депутаты разсуждали: изъ какихъ средствъ покрыть сей расходъ; и членъ училищнаго правленія, священникъ Андрей Соловьевъ предъявилъ Сѣзду, что есть въ вѣдѣніи Правленія сумма свыше 200 руб., высланная изъ остатковъ епархіальнаго взноса прежнихъ лѣтъ, не имѣющая спеціальнаго назначенія. Депутаты опредѣлили: употребить изъ сей суммы 150 р. на исправленіе флигеля. Для приведенія же въ исполненіе предложенія сѣзда, относительно исправленія флигеля, составить комиссію изъ 3-хъ лицъ: предсѣдателя, священника Флерова, члена правленія, священника Маркова и депутата, священника Кушнева и, по утвержденіи постановленія сѣзда Его Преосвященствомъ, выдать названнымъ членамъ комиссіи оную сумму, а по окончаніи исправленія флигеля представить къ будущему училищному

28 Юля 1872 года.  
Утверждается.

Дѣйствія сѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
-----------------	-------------------------------

сѣзду отчетъ объ израсходованіи принятой ими суммы по назначенію.

2. Предсѣдатель предложилъ сѣзду, не благоугодно ли будетъ собранію имѣть свѣдѣнія отъ членовъ правленія отъ духовенства о состояніи училища въ нравственномъ и учебномъ отношеніи; — опредѣлили: обратиться къ членамъ о доставленіи такового свѣдѣнія. Члены заявили, что свѣдѣніе имѣетъ быть представлено въ нынѣшнее вечернее засѣданіе.

Подписали: Предсѣдатель, дѣлопроизводитель, 12 депутатовъ и два члена правленія отъ духовенства.

Согласенъ.

тѣмъ  
-нѣтъ  
ковъ  
ликъ  
работы  
и проч  
т. д.),  
частну  
также  
нимаем  
мендов  
учител  
обоего  
200 р  
званіе  
по 6  
намъ,  
ихъ т  
-водо  
по зна  
случа  
имя Н  
ся чл  
ЕЪ ЛИ  
своего  
кои п  
образ  
жеств  
нѣя е  
манну  
при б  
объяс



### ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Общество взаимнаго вспомошествованія русскихъ художниковъ, по уставу своему, имѣетъ цѣлю дѣлать извѣстными публикѣ художественныя ихъ произведенія; получать заказы на работы по части архитектуры, постройки церквей, домовъ, дачъ и проч. (живопись, иконостасы, портреты, виды съ природы и т. д.), скульптуры, мозаики, гравированія и проч.; производить частную и публичную продажу художественныхъ произведеній, а также розыгрыши ихъ въ средѣ своихъ членовъ; исполнять принимаемыя обществомъ комиссіи по художественной части; рекомендовать для постоянныхъ занятій архитекторовъ, живописцевъ, учителей рисованія и иныхъ художниковъ. Члены-Любители обоего пола и всѣхъ званій вносятъ по 12 руб. въ годъ или 200 р. одновременно, а Члены-сотрудники, имѣющіе какое-либо званіе отъ Академіи Художествъ и подобныхъ ей учреждений — по 6 р.; званіе Почетнаго Члена предлагается Обществомъ лицамъ, заслуживающимъ особеннаго вниманія по художественнымъ ихъ трудамъ или покровительству изящнымъ искусствамъ, или по значительной пользѣ, оказанной ими Обществу. Во всѣхъ случаяхъ, до него касающихся, желающіе могутъ обращаться на имя Комитета Общества; заказы, по исполненіи, свидѣлствуются членами-экспертами сего комитета и допускаются къ отправкѣ лишь по одобреніи онымъ. Въ истеченіи краткаго времени своего существованія Комитетъ имѣлъ нѣсколько заказовъ, за кои получилъ благодарность.

Такимъ образомъ Академія, разныя заведенія и Общества образуютъ художниковъ въ Россіи и способствуютъ ихъ художественной дѣятельности, а Общество взаимнаго вспомошествованія старается сблизить ихъ съ публикою, имѣя сверхъ того гуманную цѣль: вспомошествовать Членамъ-Сотрудникамъ, особенно при болѣзняхъ, старости и лишенія зрѣнія, а также заботиться объ ихъ семействахъ при смертныхъ случаяхъ. Этому Обществу